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(4)
	การแก้ระบบสมการ
(ใช้ตัวผกผันการคูณ
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AX = B
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x – 3z = -2
3x + y – 2z = 5

2x + 2y + z = 4

จากระบบสมการเขียนเป็นเมทริกซ์ได้ ดังนี้
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จากระบบสมการเขียนเป็นเมทริกซ์ได้ ดังนี้
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	การแก้ระบบสมการ
(ใช้เมทริกซ์แต่งเติม
A เป็นเมทริกซ์สัมประสิทธ์
X เป็นเมทริกซ์คำตอบ
B เป็นเมทริกซ์ตัวคงที่
In เป็นเมทริกซ์เอกลักษณ์
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จากระบบสมการเขียนเป็นเมทริกซ์ได้ ดังนี้
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     – a3            =  -8
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แต่  a = 2    ดังนั้น   det (A + B)  =  
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	5)  กำหนดให้ x เป็นจำนวนเต็ม และ 
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      ถ้า  det (A – B) = 44  แล้ว   
[image: image266.wmf])
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  เท่ากับเท่าใด  (Ent. 47 คณิต 2)



แนวคิด
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      ได้  det (A)  =  (x+1)(2x+3)
ได้  det (B)  =  (2 – x)(5 – 3x)


              = x2 + 5x + 3

        =  10 – 11x + 3x2 
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ได้   det (A – B)  =  (2x–1)(5x–2) – 11(2 – 3x)

 
    =  10x2– 9x + 2 – 22 + 33x    =  10x2+ 24x  – 20 

แต่โจทย์กำหนดให้   det (A – B) = 44      ฉะนั้น      
10x2+ 24x – 20 = 44

   10x2+ 24x – 20 – 44 =  0
   10x2+ 24x – 64         =  0

     5x2+ 12x – 32         =  0

     (5x – 8)(x + 4)        =  0

                          



          x  =  -4 , 
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แต่โจทย์กำหนดให้  x เป็นจำนวนเต็ม  ดังนั้น   x  =  -4

ดังนั้น   det (A)  =  x2 + 5x + 3  =  (-4)2 + 5(-4) + 3  =  16 – 20 + 3  =  -1
และ 
det (B)  =  10 – 11x + 3x2 

  = 10 – 11(-4) + 3(-4)2  =  10 + 44 + 48  =  102

เพราะว่า   det (A-1B)   = det (A-1) det (B)     และ   det(A-1) = 
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	6)  ถ้า x และ  y เป็นจำนวนจริง  ซึ่งสอดคล้องกับสมการ
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      แล้ว y2 – 2x    เท่ากับข้อใดต่อไปนี้    (Ent. 48 คณิต 2)

1. 5


2. 6


3. 7


4. 8




แนวคิด
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ได้          9(3x + 8(2y  =  5         …….. (
   6(3x + 4(2y  =  3         …….. ( 
                    (( 2,  12(3x + 8(2y  =  6         ……..(
                   (–(,                3(3x   =  1         
                                          3x   =  
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         3x   =  3-1   
           x  =  -1
แทนค่า  3x   =  
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 + 4(2y  =  3
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              2y  =  
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   2y  =   2-2   
   y   =   -2
ดังนั้น    y2 – 2x    =  (-2)2 – 2(-1)   =   4 + 2   =  6

 ตอบ   2. 6
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	7)  ถ้า A เป็น 2(2 เมตริกซ์   ซึ่ง   2det (A) + 3det(3(A-1)t) – 55  =  0 

     และ  det (A) เป็นจำนวนเต็ม  แล้วข้อใดต่อไปนี้ถูก    (Ent. 48 คณิต 2)

1.  det (A) ( 10


2.  10 (  det (A) ( 20

3.  20 (  det (A) ( 30

4.   det (A) ( 30




แนวคิด

จาก   2det (A) + 3det(3(A-1)t) – 55  =  0   
( ใช้ความรู้เกี่ยวกับ  det(A) = det(At)  ดังนั้น  det( (A-1)t  =  det( (A-1) )
   det(3(A-1)t) =  32det( (A-1)t)  =  9det(A-1)  =  9 (
[image: image283.wmf])

det(

1

A

  =  
[image: image284.wmf])

det(

9

A


ดังนั้น     2det (A) + 3 (
[image: image285.wmf])

det(

9

A

– 55  =  0

  2det (A) (det (A)  + 3 (
[image: image286.wmf])

det(

9

A

(det (A) – 55 (det (A)   =  0(det (A)
  2det2(A)                 + 27                              – 55det (A)       =  0

  



2det2(A)  – 55det (A)  + 27        =  0

                                             (2det(A)  – 1)(det(A)  – 27)
       =  0

ได้   
det(A)        =  
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แต่กำหนดให้   det (A) เป็นจำนวนเต็ม    
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	9)  กำหนดให้ 
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      ถ้า  det (2A) = 28  แล้ว   det (AB-1)   เท่ากับเท่าใด      (Ent. 48 คณิต 2)




แนวคิด      ใช้ความรู้เกี่ยวกับ   
det(kA) = kmdet(A)  
det(AB) = det(A) (det(B) 

det(A-1) = 
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ได้   det(B)  =  (x-1)(x-1) – (-x2)  =  x2 – 2x + 1 + x2  =  2x2 – 2x + 1

แทน  x = 2    
ใน   
det(B)  =  2x2 – 2x + 1


 
ได้
det(B)  =  2(2)2 – 2(2) + 1   =  8 – 4 + 1  =  5
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